

抓住党建“牛鼻子” 拓宽致富“好路子”

——岗巴县抓党建促脱贫攻坚工作掠影

本报记者 陈林 汪纯 扎西顿珠 张斌



每逢周一或重大节庆日，岗巴县直克乡索白村都会有100多场升国旗仪式。这里的100多户人家在自家院子竖起了旗杆，用充满仪式感的行动表达着感恩、听党话、跟党走的心和决心。

“每当国旗在自家院子升起时，我都感到骄傲和自豪。党的惠民政策向阳光一样温暖了我们，我们的日子一天比一天好。”老阿妈次仁拉姆的心声背后，是岗巴县不断增强基层党组织政治功能和组织力的不懈努力。

党建强则事业兴，抓好党建工作就抓住了脱贫攻坚的“牛鼻子”。日喀则市岗巴县坚持以抓党建促脱贫攻坚、抓党建促乡村振兴为基本导向，强班子、建队伍、增本领、建制度，积极探索、主动作为，联动发力、精准施策，把党建优势转化为扶贫优势，把党建资源转化为发展资源，为决战决胜脱贫攻坚提供坚强组织保证，跑出脱贫攻坚“加速度”，跑好推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的“接力赛”，全县625户建档立卡贫困户已全部实现脱贫。

夯实基层基础，筑牢党旗高扬的攻坚堡垒

堡垒强弱，关乎成败。在直克乡索白村党支部的带领下，该村盘活资金，因人而异把贫困户嵌入养羊、贸易、屠宰、加工产业链中，2019年2月建成注册资金近300万元的养羊合作社，2020年新建青贮池一个，实现村“两委”、合作社、贫困户共同受益。

像索白村这样抓党建促脱贫攻坚工作的，如今在岗巴县已经遍地开花。

在打赢脱贫攻坚战的过程中，岗巴县坚持以党建为引领，输血与造血一起抓，脱贫与发展共谋划，持续推动工作重心向脱贫攻坚聚焦、政策资源向脱贫攻坚聚集、精锐力量向脱贫攻坚聚合。该县深化支部建在产业链、党员聚在产业链、群众富在产业链“三链”建

设，鼓励村干部和党员领办创办、带头入股合作社。截至目前，该县共组建合作社99家，养羊合作社31家，由党员致富带头人担任养羊合作社理事长16家，各合作社均成立了党小组，全县740名农牧民党员全部加入合作社。5年来，岗巴县党员干部带头宣讲党的惠民政策、脱贫攻坚政策、合作社相关法律法规等3575场次，全县干部职工围绕结对帮扶工作要求，为群众办实事、解难事5000多件，提供就业信息3000多条，自筹并发放给群众的慰问金、慰问品累计240多万元。

欲筑室者，先治其基。近年来，岗巴县积极把村级组织活动场所打造成宣传培训中心、议事协调中心、文化活动中心、群众服务中心。2019年投入资金5930万元，实施29个行政村村级组织活动场所建设，积极打造政治引领、服务群众、凝聚人心、推动发展的文化阵地。目前所有建设内容已全部完成并投入使用，29个行政村10135人从中受益。

聚焦精锐出战，锻造能征善战的攻坚队伍

说到岗巴县龙中乡国措村的变化，不少人津津乐道。

仅一年多的时间，国措村从软弱涣散村变成了岗巴县各级党员干部争相前来学习观摩的模范先进村，村党支部带领群众已然奋进在乡村振兴的康庄大道。“帮钱帮物，不如帮助建个好支部。”谈到发生这些变化的秘诀，岗巴县政协副主席、国措村党支部书记魏伟如是说。

最硬的仗，要派最能打的人，决战决胜脱贫攻坚号令一出，精锐尽出。在国措村，魏伟就是“最能打”的人之一。

岗巴县坚持把党建扶贫作为主要抓手，5年来，精准选派第一支部书记58人次、下派村党支部书记13名，驻村工作队5批559人次，组织开展驻村工作队脱贫攻坚领域集中培训8场次。以2017年村“两委”换届为契机，选拔村“两委”班子成员170名，整顿升级13个软弱涣散村党支部，进一步强化了基层党组织打赢脱贫攻坚战的组织力、号召力、凝聚力、战斗力。

同时，岗巴县汇聚不同层级、行业和区域的党员干

部，牢固树立脱贫攻坚“一盘棋”思想，不断壮大脱贫攻坚队伍，培养专合组织“辅导员”16名，脱贫攻坚“普查员”22名，乡镇扶贫政策“宣讲员”5名，村级“指导员”58名，选出合作社先进“理事长”29名，贫困户“明白人”625名。一批扶贫精英将切实发挥职能作用，深入开展涉及脱贫攻坚、专合组织建设、乡村振兴、群众教育等工作，切实激发群众内生动力，引领群众转变“等靠要”思想，增强发展信心，提高致富能力。

注重制度保障，构建执行有力的攻坚体系

号令即出，动若风发。岗巴县坚持把基础保障与人文关怀结合起来，营造出见贤思齐、争当先锋的浓厚氛围，有效激发出广大党员干部在脱贫攻坚一线担当作为、建功立业的充足干劲。

脱贫攻坚的主战场在哪里，党组织和党员就在哪里，党旗就高高飘扬在哪里。岗巴县以“支部建设规范化、组织生活常态化、党员管理精细化、档案台账标准化”为抓手，大力建设标准支部、培养标杆书记、打造标兵党员、培树标本典型，持续建立健全抓党建促脱贫攻坚的制度体系。

岗巴县建立了识别在一线、培养在一线、考察在一线、选拔在一线“四个一线”工作机制，以及党员干部定点联系乡、村、户的网格化管理模式，确保人人都有责任状、个个都是作战员。该县把决战决胜脱贫攻坚作为领导班子和领导干部考核考察、基层党建述职评议考核的重要内容，组建县乡脱贫攻坚督战队，通过“明察+暗访”的形式深入基层督战，了解干部履职、重点任务推进情况，大力选拔使用成绩突出、群众公认的好干部，对不担当不作为以及在脱贫攻坚普查中问题严重的予以调整撤换、纪律处分、责任追究。2016年以来，该县提拔调整及晋升职级涉及脱贫攻坚领域的优秀干部32名。

高质量打赢脱贫攻坚战只是起点，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，下一步，岗巴县上下将继续发扬“老西藏精神”“两路精神”“珠峰精神”，进一步推动基层党组织和广大党员发挥战斗堡垒作用、先锋模范作用，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年和西藏和平解放70周年。

何文浩在区党委政法委员会2021年第一次全体会议上强调 把握新发展阶段 推动新时代西藏政法工作高质量发展

张洪波索达夏克勤李广泉出席

本报拉萨1月26日讯(记者 巨增旺姆)25日下午，区党委常委、政法委书记何文浩主持召开区党委政法委员会2021年第一次全体会议，传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神研讨班开班仪式上的重要讲话和对政法工作作出的重要指示精神和十九届中央纪委第五次全会、中央政法工作会议及分系统会议、中央政法委员会全体会议精神。

自治区副主席张洪波，区高院党组书记、院长索达，区检察院党组书记、代理检察长夏克勤，武警西藏总队司令员、党委副书记李广泉出席会议。

何文浩指出，政法机关首先是政治机关，必须坚持党对政法工作的绝对领导贯彻落实到政法工作的各方面、全过程。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，

系统学习精准把握习近平总书记重要讲话精神，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力。

何文浩强调，要清醒认识面临的严峻反腐形势，落实管党治警主体责任，认真谋划政法队伍教育整顿活动，抓好政法系统政治建设和反腐败斗争。要更加注重系统观念、法治思维、强基导向，在解决深层次问题和治本上下功夫，以自身的高质量发展服务保障西藏长治久安和高质量发展。要更加重视系统观念、法治思维、强基导向，在解决深层次问题和治本上下功夫，以自身的高质量发展服务保障西藏长治久安和高质量发展。要更加重视系统观念、法治思维、强基导向，在解决深层次问题和治本上下功夫，以自身的高质量发展服务保障西藏长治久安和高质量发展。

会议还研究讨论了全区政法工作其他事宜。

区政协农业和农村委员会2021年度第一次全体委员会议召开

卓嘎出席

本报拉萨1月26日讯(记者 王超)近日，2021年度自治区政协农业和农村委员会第一次全体委员会议召开，传达全国农业农村委员会工作座谈会和《全国政协关于强化政协委员责任担当的意见》精神，总结2020年工作，听取委员2020年履职情况以及对专委会2021年工作的意见建议，研究部署2021年重点工作。

自治区政协副主席卓嘎出席并讲话。

会议指出，2020年，专委会在自治区政协党组的正确领导下，在全国政协农业和农村委员会的指导下，在

自治区相关厅(局)、市(地)和全体委员的支持配合下，围绕区党委、政府中心工作开展深入调研、撰写报告提案，成效显著，得到了有关方面的充分肯定。

会议强调，2021年，要继续把“加强思想政治引领、广泛凝聚共识”作为专委会工作中心环节，进一步提高专委会政治协商、民主监督、参政议政水平。全体委员要加强理论学习，宣传贯彻好中央和自治区相关会议精神，不断提高履职能力，充分发挥好自身作用，努力开创工作新局面。

自治区人民检察院对专题教育作动员部署

夏克勤讲话

本报拉萨1月26日讯(记者 王杰学)按照区党委开展“政治标准要更高，党性要求要更严，组织纪律性要更强”专题教育要求，26日，自治区检察院机关召开会议对专题教育进行动员部署。

自治区人民检察院党组书记、代理检察长夏克勤讲话。

会议要求，自治区检察院机关各部门和全体干警要进一步提高政治站位，深刻认识专题教育的重大意义。要明确开展专题教育的目标要求，以政治建设为统领，认真落实政治标准要更高；强化思想理论武装，认真落实

党性要求要更严；坚持把纪律挺在前面，认真落实组织纪律性要更强。要认真落实开展专题教育工作要求，抓好学习研讨，打牢思想基础；坚持问题导向，强化警示教育；紧密结合实际，深刻检视问题；狠抓整改落实，推动解决问题；强化组织领导，确保专题教育成效。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实把思想和行动统一到区党委的重大决策部署上来，全面推进从严管党治检，努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的检察铁军，为西藏长治久安和高质量发展提供高水平法治保障。

移动信号已覆盖我区所有A级旅游景区

新华社拉萨1月26日电(记者 王沁鸥 陈尚才)近日，记者从西藏自治区十一届人大第四次会议上了解到，目前，西藏所有A级景区已实现移动信号全覆盖，旅游产业基础设施配套建设日益完善。

西藏地处青藏高原，平均海拔超过4000米，自然条件恶劣，通信保障设施施工难度大。“十三五”期间，西藏共落实中央预算内信息化基础设施建设投资31.3亿元；实现5G基站上

高原，在包括珠峰游客大本营在内的地点建成逾2800个5G基站。

根据西藏自治区旅游发展厅发布的消息，西藏目前有A级景区116处，其中5A级景区5处。

据了解，受新冠肺炎疫情影响，2020年西藏接待旅游人数较2019年有所下滑，全年共接待国内外游客3505万人次，与2018年基本持平，实现旅游总收入366.42亿元。

我区选手在全国越野滑雪锦标赛中获佳绩

本报拉萨1月26日讯(记者 郑璐 袁海霞)近日，记者从自治区体育局获悉，我区选手在全国越野滑雪锦标赛中斩获佳绩。

据了解，1月22日，2020—2021年全国越野滑雪锦标赛在甘肃省白银市国家雪上项目训练基地开赛，来自全国的23支参赛队170多名选手齐聚大西北同场竞技。

在1月26日的女子团体短距离赛

决赛中，我区选手索朗曲珍和格桑曲珍取得了第四名的好成绩。

据悉，本次赛事由国家体育总局冬季运动管理中心、中国滑雪协会、甘肃省体育局和白银市人民政府主办，设男子女子个人短距离(传统/自由)、团体短距离(传统/自由)等8个比赛项目，将在1月29日结束。我区滑雪队共派出6名选手参加此次比赛。



建设国家生态文明高地

2021年1月24日，西藏自治区十一届人大四次会议表决通过了《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》，进一步完善了西藏生态文明建设的法律体系。

图为西藏林芝市墨脱县境内的雅鲁藏布江果果塘大拐弯。

新华社记者 觉果 摄

驻村5年成“扶贫好手”

——多吉然丁的驻村故事

本报记者 王菲 本报通讯员 王元红

8年时间，3次“出马”，5年驻守在西藏偏远农牧区，多吉然丁的人生和贫困地区群众建立了千丝万缕的联系，群众们都认可他。

2012年10月，多吉然丁被派往昌都市边坝县自内村驻村。因为不通公路，要进村就得翻5座山。180公里路，骑摩托车要花5个小时。这段艰难的路程，给他留下了深刻的印象。

一到村里，多吉然丁就明确了第一个工作任务，要帮村里修一条摩托车能顺利通行的路。于是，他将昌都市气象局给的10万元扶贫资金除了救济贫困群众的部分，将剩余的部分都用在修路上。

路修通了，多吉然丁开始召开支部

会，走村入户做思想工作，想方设法转变村民的观念，让群众主动走出去打工挣钱。“虽然当时每天的工钱只有80多元，但和劳动力闲置产生的浪费相比，村民外出务工的收入还是提高了不少，挣到了钱，生活得到了改善，尝到了甜头，老百姓的观念很快就转变了。”多吉然丁说。

2017年，多吉然丁又到昌都市江达县生达乡驻村，这里属于牧区，牧民居住得很分散。多吉然丁联系的村有6个自然村，其中有3个村没有通讯信号，为服务管理造成了巨大的困难，也给村民造成了很大的不便。于是，多吉然丁和当地电信部门联系，在村里建了一个基

站，解决了当地村民的通讯问题。同时，在建设的过程中，村民靠务工也挣了不少收入。

多吉然丁说：“因为给老百姓办了好事实事，关心他们的冷暖，他们就会信任你，信任是做好驻村扶贫工作的基础，有了这个基础，化解矛盾、布置任务、调查了解等工作，就能够非常顺畅地开展。”

2018年，多吉然丁第3次参加驻村扶贫工作，被派往昌都市左贡县扎玉镇米巴村，担任该村的第一书记，这一次驻村，他连续进行了3年。

米巴村地处险峻的山区，但海拔较低，日照充分，又处于怒江边上，水汽充

沛。多吉然丁和村“两委”达成共识——发展林业和畜牧业。

多吉然丁和昌都市林业公司联系，得到100株桃树苗、100株核桃树苗、300株苹果树苗。多吉然丁按照精准扶贫户、一般贫困户等不同的标准公平合理地将这些树苗发到了老百姓手中。可喜的是，这些树苗2019年开始挂果，成为老百姓新的经济来源。随后，多吉然丁又通过申报项目，争取到98万余元，开展藏香猪养殖和苗木种植，让当地老百姓得到实惠。2020年，多吉然丁和其他驻村队员共同申请到一个蜂蜜加工项目，解决了当地蜂蜜品质好，但不成规模的问题。该项目投入资金50万元在当地建立了蜂蜜加工厂，直接和市场对接，为蜂蜜的加工、存贮、运输提供了保障，成为当地百姓增收的又一个来源。

总结自己5年的驻村经历，多吉然丁最深刻的感受就是“信任”两个字，这是驻村扶贫工作的基础，“信任源于你对老百姓切实的帮助和关怀，要走到群众中去，让百姓得到实惠，增加收入，让他们从心底感受到党的温暖和关怀。”